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CITIND O NUVELĂ... 
lntr'un ziar din capitală, am citit în zilele ace

stea o nuvelă. Era mai mult o schiţă, decât nuvelă. 
Autorul nu ne importă. Ceeace ne 'nteresează este sub
iectul. Eroul povestire) era un învăţător de la sat. 

Tinărul dascăl, aşezat de curând într'un sat de 
munte din vechiul regat, se dedică cu trup şi suflet 
înaltei chemări de luminător al poporului, pentru care 
este adânc însufleţit. Gata să'nfrunte toate piedicile 
ce i'ar sta în cale, el îşi pune de ţintă să facă ispravă, 
să săvârşească minuni de apostol. Sătenii, ca de obi-
ceiu nu-şi prea trimiteau copii la şcoală. Învăţătorul 
îi îndeamnă, îi mustră şi pe urmă prezintă tabloul ce 
lor absenţi la primărie, ca să pedepsească pe părinţii 
îndărătnici. Primăria îşi face datoria şi-i amendează 
fără cruţare. Faptul stârneşte o mare tulburare în sat. 
Mai mulţi ţărani se adună la cârciumă şi discută ches
tiunea cu aprindere: 

— Ce vrea veneticul ? Nici nu-i din satul nostru, 
n'are'aici nici o rădăcină, nici un neam! Şi el să ne 
poruncească? Să mă pedepsească el pe mine? 

— Eu fac cu copilul meu ce vreau! 
— Eu trebuie să mi-1 trimet cu gâştele — răs

punde unul. 
— Al meu are să păzească viţeii — adaugă altul-
Şi sudalmele becisnicilor curg, în vreme ce pă

hărele de ţuică se goleau unul după altul. 
Un ţăran cu ochii roşii, bulbucaţi, cu privirile 

întunecate, stătea deoparte în colţul mesei de cârciumă. 
Stătea posac, tăcut şi-şi golea paharul cu o sete tot 
mai aprinsă. 

Era seara pe la cină. Cârciuma se umpluse de 
duhoare şi de fum. Tot de şcoală şi de învăţător vor
beau. 11 înjurau, pentrucă sileşte şi pe băieţii mai mari 
de 12 ani să meargă la învăţătură, apoi pentrucă le-a 
făcut bibliotecă şi-i duce cu deasila să cetească şi 
câte altele. Şi ameninţările se amestecau cu blestemele 
şi" cu mirosul greu de băutură spurcată. 

Ţăranul, care stătuse ursuz, se scoală şi pleacă-
Impletecindu-se de picioare, cu licăriri sălbatece în 
ochi, ia drumul direct cătră şcoală. învăţătorul era 

singur, stătea cu lampa aprinsă în odăiţ; Y . iuc-
mai îşi sorta cărţile cele noui, care-i sosiseră prin 
poştă pentru biblioteca populară. Le comandase din 
sumuliţa, pe care şi-a agonisit-o cruţând din modesta 
sa leafă lunară. Şi cum le vedea acum dinaintea, sa 
şi le răsfoia, un zimbet de supremă mulţumire se zug
răvise pe tinăra lui faţă, încadrată de un păr negru 
buclat. Şi gându-i sbura la copii şi la feciorii din sat, 
cari au să se lumineze citindu-le cu ardoare . . . 

Din reveria aceasta îl trezeşte un sgomot surd. 
Cineva părea, că isbise uşa. Dascălul sare şi deschide. 
Afară erau lumini şi umbre de lună palidă. In sat li
nişte de mormânt, pe uliţă nici ţipenie de om. In prid
vor, clătinându-se stătea omul deia cârciumă. 

— Golanule! Tu-ţi baţi joc de noi şi de satu nost... 
cine eşti tu ? . . . , veneticule . . . • 

— Ce vrei omule ? — şi atins de duhoarea ra
chiului, învăţătorul îl împinse uşor cu'n pas înapoi. 

Atunci beţivul răcnind ca un taur, scoate repede 
cuţitul dela brâu, se repede, prinde cu stânga pe das
căl de gât şi cu dreapta-1 străpunge în foaie . . . 

Un ţipăt: Vai! Ajutor! Şi pierzându-şi conştiinţa 
dascălul cade scăldat în sânge. Ucigaşul dispare. 

Nişte femei din ogrăzile vecine aud larma din
spre şcoală. Dar nu se mişcă de după gard, de teamă 
să nu le ducă de martore la judecată. Un ţăran, care 
trecea pe drum, aude şi el ţipătul dascălului şi zărise 
un om întrând în curtea scoalei. Dar desi aude stri-
gatul disperat, el nu se înduioşează şi fără ca să sară 
în ajutorul celui care murea, îşi vede de drum. Peste 
câteva momente învăţătorul îşi dă sufletul. Trupul lui 
tânăr rămâne palid şi înţepenit pe pământ, acolo în 
pridvorul şcoalei . . . 

Aşa se termină nuvela. Să vă spun acum pentru 
ce mă ocup de ea în „Şcoala Nouă" şi pentruce i-am 
reprodus cuprinsul. Pentrucă pe mine povestirea acea
sta m'a lăsat nemulţumit, m'a bruscat chiar. Fondul ei 
psihic, aşa cum ni-1 prezintă desnodământul final, eu 
îl găsesc nemotivat şi falş. Vreau să spun, că uciderea, 
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învăţătorului, din punct de vedere al conflictului psi
hologic, o găsesc absolut nejustificată. A voit autorul 
să creeze din învăţătorul dela sat un erou tragic ? În
ţelegem şi admitem până la un punct. Apostolul entu
ziast, propagandistul conştient de ţinta, ce urmăreşte, 
e firesc să ajungă în conflict cu nişte săteni ignoranţi 
şi analfabeţi. Şi înţelegem chiar ca în această ciocnire 
dintre reprezentantul luminei şi fii întunerecului, ace
sta s*i cadă ca un martir sau ca un erou dramatic. 
Luptătorul cade pentrucă să asigure izbânda ideii. 
Adevărul acesta imortalizat de Cel, care r stignindu-
se pe cruce şi-a stropit cu sânge sâmburele învăţături
lor sale, s'a prefăcut de mult în axiomă de credinţă 
şi a trecut astfel în viaţă ca şi în literatură. In cazul 
de faţ'i însă ne întrebăm: de unde provine tragicul 
sorţii eroului ? Pe cari momente psihice se întemeiază 
uciderea sărmanului nostru învăţător ? Nu cumva pe 
psichologia colectivă a ţărănimei noastre? Dar cine ar 
putea susţine teza, că ţăranul român este atât de duş
mănos faţă de şcoală şi atât de barbar, încât e gata 
să omoare pe 'dascălul, care-1 constrânge să-şi dea 
copii la şcoală? înţelegem tendinţele de realizm în li
teratură, înţelegem ca autorul să caute efecte drama
tice. Acesta este însă un realizm sălbatic şi feroce, 
care merge pe socoteala gradului de civilizaţie al nea
mului şi cu înjosirea reputaţiei noastre de popor. Un 
astfel de realizm îl putem admite cel mult într'o po
vestire despre Canibali, cari ucid şi mănâncă pe mi
sionarii credinţei, dar nici decât într'o nuvelă din 
viaţa satelor noastre. Omorurile la ţăranii noştri sunt 
excluziv cazuri de pasiune, mai bine zis de patologie 
individuală. Ţăranul nostru ucide sau din dragoste 
(cu gelozie) sau din răzbunare pentru pământ. Dar ca 
să-1 omoare pe preotul său ori pe bietul dascăl pentru 
nişte amenzi globale, asta nu s'a pomenit, pentrucă 
nu întră în firea şi caracterul poporului nostru. Că 
nu-i place şcoala este adevărat. Că-şi sustrage pruncii 
dela învăţătură ca să-i întrebuinţeze la nevoile gos
podăreşti, că blestemă când trebue să plătească pe
depse, o ştim toţi. După cât m'am convins însă, în 
vremea din urmă, ţăranul de astăzi nici pe departe 
nu este atât de indiferent şi refractar fată de scoală 
cum s'ar cred'.:. Revizorii şcolari de dincolo de Car-
paţi m'au pus în mirare, când i-am auzit spunând ce 
sacrificii şi eforturi fac săteni de ! pe acolo, pentrucă 
să-şi clădească şcoală. Iar setea, cu care reclamă şi 
aşteaptă pe învăţătorul la sat, noi o cunoaştem mai 
bine, decât autorul nuvelii. Nu înţelegem pentru-
ce-i face atunci o atât. de crudă nedreptate ţă
ranului nostru? Pentru ce-1 introduce în literatura 
dsale într'o lumină atât de falşă şi respingătoare? 
Dacă povestirea ^aceasta ar ajunge sub ochii unui 
Englez sau American, care nu ne cunoaşte, pariez că 
în gândul lui ne-ar aşeza pe aceiaş treaptă cu Zulu-
kaferii. Iată pentruce spuneam, că sub aspectul psiho
logic sujetul nuvelei este exagerat, fiind că nu ţîşneşte 
din rezorturile firei şi ale caracterului popular româ

nesc. Iar nota falşă, dacă nu este admisă în realitate, 
nu poate fi nici în artă. 

Fondul povestirei suferă — cum s'ar zice — de 
absenţa psichologiei. Mânia furioasă a unui ţăran, îndo
bitocit de alcool, nu poate fi un motiv sufletesc accep
tabil pentru uciderea unui învăţător ideal. Căci atunci 
căderea eroului rămâne un simplu act stupid de fata
litate oarbă. 

•Mi-am făcut aceste câteva reflexii fugare, pentru
că ele să servească cetitorilor acestei reviste de în
demn şi învăţătură. Şă nu se spărie nimenea de fan
tome ucigaşe. Ele nu există la satele noastre. Să 
fim numai apostoli cinstiţi şi să aruncăm sămânţă 
curată. Poporul nostru este un pământ primitor şi bun. 

tjh. Tulbure. 

Şcoalele Bihorului — 
de azi şi de mâine. 

Problema care ne-a preocupat din capul locului, 
chestiunea care ni-a absorbit gândurile din prima zi, 
a fost: cum să înzestrăm satele din Bihor cu scoale ? 
Ştiam, că această primă datorie culturală a statului 
românesc se izbeşte de greutăţi financiare. Ştiam, că 
materialul de zidit e scump, iar bugetul statului an
gajat în alte direcţii. Cu toate acestea n'am pierdut 
nădejdea. 

Am raportat, că'n Bihor avem vreo 50 de sate, 
în cari n'a fost şcoală de când e satul. Am arătat, că 
în zeci de sate şcolile sunt slabe şi ruinate. Şi am 
cerut 20 de milioane de coroane, ca să reparăm şi să 
ridicăm şcoli. După multe solicitări am obţinut un 
milion şi jumătate Lei. Din suma acesta am putut în 
cursul anului trecut să zidim două şcoli nouă şi să 
reparăm vreo 40. Lista lor o vom publica. 

Un prim început s'a făcut. Opera trebuie însă 
continuată, pentru că nevoile sunt multe şi mari. Mai 
mari decât ele sunt însă silinţele şi dorinţa noastră 
de a-le satisface. 

La Bucureşti am arătat dlui ministru situaţia 
şcoalelor din Bihor. Şi am obţinut promisiunea, că 
statul va jertfi cât mai mult posibil pentru cultura 
acestui judeţ de graniţă. Reîntors acasă, am luat con
tact cu dl prefect de judeţ, care la rândul său — ca 
fost om de şcoală — mi-a pus în vedere tot sprijinul. 

Bazat pe aceasta am adresat dlui prefect următorul 
apei oficial: 

Nr. 832—922. 
Domnule Prefecţi 

In dorinţa de a reorganiza şi a promova mersul 
învăţământului primar dl Ministru al Instrucţiunei 
Publice cu ordinul Nr. 24.463 mă invită să iau con
tact cu Dv. pentru a ne consfătui şi a face demersuri 
asupra reparărilor şi clădirilor de noui localuri de 
scoale primare, de cari avem neapărată nevoie în ju
deţul nostru Bihor, 
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In temeiul acesta şi în urrria înţelegerei verbale, 
avute cu Dv. am onoare a Vă ruga să binevoiţi a-mi 
pune în acest scop la dispoziţiune întreg concursul 
moral şi oficial al organelor Dv. administrative. 

In special Vă rog să binevoit a da din partea 
prefecturii fiecărui primpretor de plasă din acest judeţ 
un ordin categoric, prin care să fie invitat a Vă înainta 
următoarele tablouri. 

1. Un tablou despre acele comune, în cari nu 
eufrstă nici un fel de local pentru şcoală şi în cari 
este astfel nevoie de clădirea unui local nou. Aici se 
va aminti la fiecare clădire nouă: de *câte sale de 
clasă este nevoie, avându-se în vedere numărul copii
lor obligaţi la şcoală. 

2. Pelângă clădirile de şcoală existente să se 
specifice, după comune, care din ele mai este nevoie 
să fie complectate cu câte una sau două sale de 
clasă, iarăşi avându-se în vedere numărul şcolarilor 
din sat. 

3. Câte locuinţe pentru directorul şcoalei mai 
trebuie zidite atât la localurile de şcoală vechi cât şi 
la cele, cari se vor ridica din nou, acestea de aseme
nea specificate după comune. 

4. In cari comune "are nevoie edificiul şcoalei de 
anumite reparaturi mai mari sau mai mici, arătându-se 
amănunţit ce defecte prezintă edificiul. 

Pentru înaintarea acestor tablouri Vă rog să bi
nevoiţi a da primpretorilor de plase un termin cât mai 
scurt de cel mult 15 zile deoarece datele acestea va 
trebui să le prezint Ministerului la noua conferinţă a 
Revizorilor şcolari, care va fi convocată în cursul 
lunei Mai. . 

Totodată am onoare a Vă ruga dle Prefect ca 
din prilejul acesta să binevoiţi a adresa organelor 
administrative din judeţul nostru, — unde numărul 
analfabeţilor este încă atât de orribil, — un apel căl
duros şi un îndemn stăruitor, solicitându-i să facă prin 
comună cea mai intinsă şi mai conştientă propagandă 
pentruca sătenii mai bogaţi şi cu dare de mână să 
contribue şi ei cu cât pot şi să aducă jertfe materiale 
cât mai însemnate pentru clădirea şi repararea şcoa-
lelor chemate să lumineze mintea copiilor şi să alunge 
ignoranţa şi întunericul dela sate. Cu acest prilej li-se 
vor spune sătenilor, că Statul Românesc şi Ministerul 
Instrucţiunei este gata să facă toate sacrificiile cu pu
tinţă pentru provederea satelor din Bihor cu scoale de 
stat. Aceste sacrificii însă fiind în interesul sătenilor, 
Statul este dispus să le facă mai bucuros şi în mă
sură mai largă acolo, unde observă, că şi sătenii sunt 
însufleţiţi şi pătrunşi de importanţa şcoalei, pentru 
care sunt gata să contribue şi dânşi cu lucru de mână 
sau cu carul, să dea o parte din materialul de piatră 
lemn sau cărămidă, sau să facă colecte şi contribuţii 
în cereale, pentru a strânge astfel un fond special de
stinat la edificarea sau repararea şcoalei. 

Nu ne îndoim, că apelul Dv. dle Prefect va avea 
ecoul cuvenit în inimile organelor subordonate şi or

dinul ce veţi emite în acest scop va avea rezultatul 
pe care-1 dorim toţi pentru înaintarea şcoalei şJLpro-
păşirea culturală a populaţiunei româneşti din acest 
judeţ de frontieră. 

Din parte-mi voi lua cuvenitele măsuri şi cu 
ajutorul organelor mele subalterne voi continua şi voi 
desăvârşi propaganda în această direcţie, pe care o-
fac în acest colţ de ţară de 12 ani, prin grai viu şi 
cu condeiul, ca un conştient factor de cultură naţio
nală şi răspânditor de lumină în massele poporului 
dela ţară. 

Tablourile asupra clădirilor şi reparaturilor de 
şcoală dupăce Ie veţi primi dela primpretori binevoiţi 
a le transpune acestui Revizorat, pentruca în baza lor 
să putem statori cu ajutorul serviciului de poduri şi 
şosele cheltuelile de zidire şi reparatură. 

Primiţi dle Prefect expresiunea deosebitei noastre 
consideraţi uni. 

Oradea-Mare, la 19 Aprilie 1922. 
G h . T u l b u r e (ss.) 

revizor şcolar. 

Am reprodus această adresă aici, pentruca şi 
corpul didactic dela sate să aibă cunoştinţă despre 
demersurile făcute şi să dea în acest scop tot con
cursul său organelor administraţiei. 

îndatorăm deci pe fiecare învăţător să stea la 
dispoziţia dlui primpretor de plasă şi a-organelor^ 
dsale din comună în chestiunea reparaţiilor şi a zidi-: 
rilor de şcoală, dându-le toate datele şi Hifprmaţiunile, 
ce vor cere. -

Despre alcătuirea unor anumite „comitete şcolare 
de construcţie" şi despre propaganda ce vom avea de 
făcut între săteni — vom da cuvenitele îndrumări în 
numărul viitor. 

învăţătorii. . . Robinzoni. 
Cercetând situaţia de azi a învăţământului pri

mar şi în special mi|Ioacele, de cari învăţătorul tre-
bue să se folosească la greaua sa meserie, trebue 
să constatăm, că situaţia lui e destul de grea. 

Războiul mondial a trecut şi peste şcoală ca o 
furtună grozavă. C ? a mai sublimă şi totodată cea 
mai importantă instituţie nu a rămas cruţată de efec 
tele distrugătoare a acestui vifor. Zidirile şcolare 
ruinate, gardurile risipite, mijloacele de învăţământ 
prăpădite, bibliotecile — cele româneşti — arse. 

Aceasta de o parte, de altă parte însăşi schim 
barea situaţiei politice internaţionale a făcut super 
flue multe din mijloacele de învăţământ, cari nu mai 
corespund nouii chemări a şcoalei româneşti, deci se 
impune schimbarea lor. 

Cum noi eram obicinuiţi, ca toate aceste să le 
primim de a gata dela stat, să nu ne mire, dacă 
unii dintre învăţăori se plâng zi de zi, că nu au 
hărţi, nu au icoan a , cărţi şcl. 
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Iată pentruce 'mi vine 'n minte povestea lui 
Robinzon, când mă cuget asupra acestor împrejurări. 

Robinzon a rămas simbolu' puterii de creaţiune 
a omenirii. Cu atât mai mult învăţătorul de azi tre-
bue să urmărească acest simbol, pentrucă muncind 
însuşi, desvoltă dragostea de muncă în copiii încre
dinţaţi lui. Şi nu cu multă osteneală fiecare învăţător 
trebue să se facă un Robinzon al insulei sale, al 
şcoalei în care munceşte. 

Ori, munca învăţătorului va fi cu atât mai 
uşoară decât al iul Robinzon, cu cât învăţătorul are 
la dispoziţie toate elementele de creaţiune. Şcoala 
şl in'eriorul într'adevăr este ruinată, dar pentru în
dreptarea vieţii ei avem tot ce ne tr<bup. 

Este material, este ştiinţă. Numai un lucra;mai 
Irebue: suflet şi dragoste. Aceste două dau puterea 
de muncă. Şi nu este adevărat român, în primulrând 
adevărat dascăl acela, care nu şi dă s< amă, că acum 
e supremul ceas de muncă, ceasul desăvărşirei pen
tru toţi. 

Şl dacă avem suflet şi dragoste, este cel mai 
uşor lucru să-ţi consirueşti majoritatea mijloacelor 
de învăţământ. 

Un exemplu. La ultima inspecţie m'a surprins 
cum un învăţător la ora de Geografie îş! purta elevii 
dintr'un oraş în altul cu ajutorul . . . ilustratelor. 
Şi e ra surprinzător cum elevii, cu ajutorul acestor 
ilustrate, vederi din oraşele respective; făceau com
paraţia cu comuna natală şi cu alte oraşe. 

Lutul, materialul care se lasă transformat după 
toate gusturile celui, c e 4 prinde în mână poate să 
ne servească cu cele mai ingenioase lucruri. Cor 
puri la Geometr ie , măsuri la socoată, figuri pentru 
Geografie şi multe alte lucruri. — Şi dacă iaşi co
pilul, ca însuşi să modeleze, iată că ai introdus în 
şcoala ta munca, munca dătătoare de vieţă Un re
zultat al acestei munci, cel mai apropiat de viaţa 
şcolară, va fl desvoltarea dragostei de şcoaă , de 
care avem atâta nevoie. 

Apoi însuşi exteriorul şcoalei lasă mult de dorit. 
In multe locuri doar şcoala este cea mal părăsită 
casă. Păreţi! demolaţi, ferestrile sparte, jur împrejur 
burueni şi tufe nefolositoare. Şi la toate acestea 
stăm cu manile în buzunar şi aşteptăm sosirea milei 
Iul Dumnezeu în persoana inginerului, care să pre
gătească devizul şi ântemăsurătoarea, atunci când cu 
foarte puţină osteneală s'ar putea face totul cruţând 
cheltueli enorme. Numai dragoste să fie şi această 
dragoste înfiltrată şi în sufletul ţăranului. înţelegerea 
şl voia bună a lor sunt în stare a face totul, învă
ţătorul să le câştige numai sufletul. Dacă şcoali a 
întrat în sufletul Iui, îşi dă ultima para pentru ea. 
Dl profesor Simionescu ne povesteşte cum biser'ca 
unui sat s'a zidit cu câte un ou pa zi. 

Totul atârnă dela modul cum învăţătorul îşi iu 
beşte însuşi şcoala. învăţătorul care are suflet pen 
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tru şcoala sa nu aşteaptă sprijinul altora, c i l caută 
acasă. 

Nu mi se poate imputa, că nu cunosc mentali 
tatea, sufletul ţăranului. II cunosc prea bine şl ştiu, 
că dacă ai întrat în sufletul Iui, îţi dă şi cămaşa de 
pe el. 

Şcoala unui învăţător adevărat va fi curată ca 
o rază de lumină, ca un pahar spălat. Pirul de praf 
să nu se cuibărească în ea, "paiângenul să nu şi ţese. 
vălul în unghere şi cel mai mare duşman ai omgr. 
nirei, bacilul, microbul să se înstăpânească în ea. 

Nu mi s'«a aprobat bugetul şi n'am cu ce curaţi ? 
Să punem de o parte prejudiciile da până aci. 

Dacă pun eu elevul, ca să ml curăţească şcoala, 
dacă 1 obicinuiesc, ca bucata de hârtie, pâine ori al 
tele căzute jos să Ie ridice imediat, fă le arunce în 
în coşul anume, nu 1 oblcinuesc oare pentru cură
ţenie pe viaţi în t reagă? 

Ori, r.u*pentru viaţă se pregăteşte elevul în 
şcoa lă? Aici să înveţe copilul gospodăria de acasă. 

învăţători! Dacă nu veţi fi fiecare din voi un 
Robinson în Insula pustie a voastră, Robinson cu su 
fiet şi cu dragoste, munca voastră va fi tristă şi 
searbădă. Iar dacă veţi fi, şcoala voastră va fi sim
bolul adevăratei munci, iar generaţiile crescute de 
voi vor fi adevăraţi oameni, purtând Icoana voastră 
în sufletul lor. 

•• • <• P. Coroiu. 

Conferinţe didactice 
în vechiul regat. 

Ziarele aduc ştirea, că în vechiul regat s'au 
deschis pretutindeni conferinţele corpului didactic pri
mar. Ele sunt prezidate de revizorii şcolari şi au 
fost deschise cu solemnitate în prezenţa prefectului 
şi a altor autorităţi locale. La unele din conferinţe a 
luat parte însuşi dl ministru dr. C. Angelescu, care a 
percurs cu automobilul mai multe judeţe şi a rostit 
vorbiri de interes didactic şl cultural. In seria diser
taţiilor ţinute s'a discutat mal ales chestiunea învăţă
mântului complimentar. E vorba ca cursul primar să 
fie complectat cu un curs complimentar de 3 ani, 
în care elevul va fi instruat special pentru o îndru
mare Ia meserii — după sistemul practicat în Franţa. 

Conferinţele şcolare din anul acesta, părăsind 
caracterul lor de altă dată, da a fi simple conferinţe 
cu caracter didaclic pedagogic, ele au luat caracterul 
unui congres, sau mai bine zis, al unul referendum, 
care avea să se pronunţe în favoarea sau defavoarea 
proectului de reformă al învăţământului primar, la 
care lucrează actualul ministru al instrucţunli. Ele 
prezintă astfel un deosebit interes pentru lumea 
şcolară. 

Dl. ministru dr. C. Angelescu mulţumind cor
pului didaclic de primirea entuziastă făcută proec • 
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tulul d-sale de reformă a învăţământului primar, a 
declarat că va convoca săptămâna viitoare !a minis 
ter comisiunile pentru studierea rapoartelor scrise 
depuse de raportorii secţiunilor conferinţei. 

Şcoala primară din regat — contiruă ministrul 
instrucţiunii — a avut trei faze. Una înainte de martie 
Haret, a doua faza lui Haret, a reia este aceasta 
de astăzi. 

Războiul mondial care a transformat totul, a 
trebuit să transforme şl învăţământul. 

Pretutindeni în Europa &'a pus în d scuţ ;une 
problema învăţământului primar, care este învăţămân • 
tul de bază şi care va pregăti massele pentru viaţa 
Ia care reformele noui sociale le cheamă. 

In această perioadă de d-mocratizare, şcoala 
primară, în special, frebue să fie o şcoală democ
ratică şi nu o şcoală de privilegiu rumai a claselor 
avute. 

De aci nevoia reformei şcoalei primare, lărgirea 
activităţei ei şl completarea învăţământului primar. 

Face apoi o largă expunere a reformei generale 
a învăţământului de toate gradele, şi încheind cuvân
tarea, face un spel !a corpul didactic prim r pentru 
realizarea reformei şcolare. 

* 
Ar fi de dorit ca proiectul de reformă şcolară 

să fie comunicat şi revizorilor şcolari din Ardeal, ca 
să-1 poată studia din bună vreme şi să-şi poată spune 
şi dânşii cuvântul! 

(gn. t.) 

Pregătirea morală 
a corpului didactic primar. 

Toţi omenii cu grijă de soarta neamului au 
simţit de mult că între marile prob'eme ale vieţii de 
stat şi ale visţei noastre naţionale, una din cele mai 
urgente e problema culturei maselor. Ridicarea î i t re-
gului popor la un nivel mai înalt de culiură, în înţe
lesul cel mai larg, e uaa din condiţiunile fundamen
tale pentru existenţa noastră ca naţiune indepen
dentă şl ca stat suveran. 

Din multe părţi porneşte acţiunea pentru ace
astă luminare a maselor populare dela s i t e şi de!a 
oraşe. Dar nădejdea cea mai mare ne o punem toţi 
în şcoală, în deosebi îu şcoala primară. Crearea de 
cât mai multe scoale şi pregătirea repede a cât mai 
multor învăţători e o preocupare de căpetenie a 
oamenilor politici şi a organelor publice respective. 
S e constată însă că în dorinţa de a da ţărei cât mai 
curând învăţătorii de cari are nevoe, nu ne am 
preocupat prea mult de condiţiunile necesare pentru 
o serioasă pregătire a lor, ci am crezut, că e bine 
a înfiinţa deodată multe scoale normale şi a îngră 
mădi şi în cele nouă şi în cele vechi cât mai mulţi 
şcolari, cam fără să ne uitări decă c d chemaţi a-i 

î ,văţa şi a le fcce educata au însuşirile indispen
sabile pentru această delicată misiune. 

Nu-i vorbă, cei mai mulţi dintre membrii cor
pului didacîic şi conducătorii r. ceste i scoale au toată 
bunăvoinţa şi dragostea pentru sarcina ce Ie e 
încredinţată, că de asemenea au şl pregătire ştiin
ţifică şi titluri universitare. Dar, atâta nu e de ajuns. 

Cu drept cuvânt stărueşle deci d profesor G. G. 
Antonescu, asupra necesitatei unei pregătiri didactice 
speciale a profesorlor de scoale normale. Propune
rile practica ce face pentru aceasta sunt binevenite 
şi în sentimentul tuturor oamenilor de şcoală. Fie prin 
înfiinţarea unor scoale normale superioare sau a 
unor secţiuni pedagogice pe lângă universităţi fie 
prin întemeierea unor seriinarii normale superioare, 
cum le proiectase d. S. Mehedinţi, e o necesitate de 
Stat să se dea mijloacele unei pregătiri pedagogice 
serioase, viitorilor profesori de scoale normale de în
văţători şi învăţătoare şi să se odmi'ă la această 
pregătire nu numai absolvenţi de şccale secundare, 
ei şi învăţate ri, în anume condiţluni de selecţiune a 
elementelor capabile de cultură superioară. 

Dar nici aceasta nu e deajuns. P e lângă se 
rloasa pregătire didactică a învăţători'or (care cere, 
prealabil, o serioasă pregă ire didact'că a profesorilor 
de scoale normale) e tot atât de necesară dacă nu 
mei mult chiar, o pregătire morală a lor. 

Un alt membru al corpului didactic, în notele" 
zilnice dintr'o gazetă de seară, relevă necesitatea 
complectărei culturei intelectuale printr'o sinceră 
cultură morală, amintind de „mulţimea celor ce calcă 
în picioare legile cele mai strâns Iega 'e de con
ştiinţa morală", deşi pot avea destulă instrucţiune: 
„cuituraă intelectuală" r.u poate fi o c h z ă ş i e şi a 
unei paralele desvoltări morale. Şcoala trebue să 
creeze caractere" . . . . Vechi şi sfinte adevăruri! 
Le au ţinut şi le ţin oara în seamă totdeauna cei 
chemaţi a prezida Ia îndrumarea învăţămâ tului în 
special la şcoaleie normale? 

Pregătirea didactică a normaliştiior o fac pro
fesorii lor; pregătirea lor morală, în viaţa de inter
nat, pe lângă profesori, le o dă mai ales directorul. 
Când se întâmplă că acesta să fie o adăvărată per
sonalitate morală, cei ce ies de sub mâna lui sunt 
mai toţi oameni unul şi unul. Diş i ca^uri de acestea 
au fost şi sunt din fericire, destule, criteriile pentru 
alegerea acestor conductor i de suflete nu sunt 
todeauna distincţia sufletească, meritele didactice şi 
pregătirea specială, ci adesea devotamentul politic sau 
personal, ori alte influenţe cu totul străine de şcoală. 
C e rezultata se obţin pe asemenea cale, pentru pre 
găiirea morală a viitorilor învăţători şi învăţătotre, 
au arăa t ornai multe cazud întâmplate, cari n'au fost 
în deajuns relevate. 

Aci e una din părţile slabe a'e organizărei în 
văţământuluî nostru. E d* cea mai grabnică necesi
tate 'ca la conducerea oricărei scoale, şi în sp ciaî 



a şcoaielor normale, să nu poală ajunge persoane 
lipsite de simţ etic. Căci, orice pregătire moraiă a 
tinerimei se face mei ales prin oamenii ce sunt puşi 
a prezida, prin spusele, prin purtarea şi prin actele 
lor, ani-de-a rândul Ia desvoltarea şi indrumarea 
personalitate! elevilor. 

Degeaba orice învăţătură şi orice pregătire di
dactică, dacă tinerii băieţi sau fetiţele ies din şcoală 
cu sufletul dezorientat sau slăbit moraliceşte chiar 
de către cei chîtnaţ! şă le fie pildă. E nevoe deci 
să se dea mai multă luare-aminte şi condiţiunilor 
necesare pentru pregătirea morală a viitorilor învăţă
tori şl învăţătoare: gararţii serioase p ntru o bună 
selectjune a directorilor şl a directoarelor de scoale 
normale precum şi a celor cari îi supraveghează. 

Cei cari deţin puterile publice, fpune Binet, ar 
trebui să se gândească de asemenea că e tot aşa de 
important mai important poate decât preocuparea de 
ştiinţa materială, să vegheze la o bună Îndrumare şi 
organizare a forţei morale, căci forţa morală duce 
lumea. 

Am reproduc acesta articol dintr'un ziar din 
capitală, fiindcâ conţine vederi foarte juste şi în fo 
losul învăţământului primar. 

Daţi cartea în mâna ţăranului 
din Bihor! 

— Scrisoare către dascălii dela sate- — 
Ne aflăm în f ţa unui mare fapt cultural: în 

fiecare comună din ţară, după cum aflăm din ziare 
a luat fiinţă, ori va lua în curând, câte un depozit 
pentru desfacere de cărţi şi reviste . . . 

însuşi Principele Moştenitor a orânduit aceasta 
şi un întreg aşe2ămâit al Său, „Fundaţia Culturală 
Principele Carol", împânzeşte ţara cu depozite de 
cărţi folositoare poporului. 

In părăsita vatră a satelor va începe să se 
aţâţe văpaia culturii. E vorba cine s'o întreţie şi s'o 
sporească? Numai voi, învăţători, adevăraţii factori 
culturali cu pregătire şi cădere. 

Prin urmare nu vă socotiţi străini de străduinţa 
acestei opere de răspândire a culturii prin cărţi, chiar 
când cărţile nu se desfac prin voi. 

Gâ diţi vă numai că ele trebuesc să ajungă în 
mâinile consătenilor, să fie împrăştiate, cetite şi păt
runse. Aici este rolul şi datoria voastră de povăţui-
tori culturali şi de buni Români. Căci cartea, nu 
uitaţi, e o putere, cea mai mare putere. Ea duce pre
tutindeni cuvântul, c -l care a f jst la început. Şi nu 
este nevoe să vă mai spunem ce însemnează cultura 
pentru un popor şi cât ajută cărţile la imprăştierea 
şi împuternicirea acestei culturi, fără de care un 
popor aproape nu are dreptul la viaţa. 

Până acum, din vina atâtor l psuri, voi aţi fost 

singurii deţinători şl înprăştietori de cultură în sat, 
voi aţi fost cartea vie şi grăitoare; ar fi trebuit să 
vă faceţi în zece, ca să puteţi fi în zece locuri şi să 
faceţi zece lucruri de odată: să vorbiţi să propo-
văduţl, să mângâiaţi, să sfătuiţi, <ă înseninaţi şi să 
înveseliţi pe toţi ş! pretutindeni, în şcoală, în bise^ 
rică, în casele oamenilor, în ogrăzi, la horă, pe câmp 
cu plugarii, cu crescătorii de vite . . . Nu vă puteţi 
duce în casa fiecărui om, nu puteţi pricepe şi alina 
nevoile şi su fe r i t e le tuturor? Dar atunci trimiteţi 
s'ujitorul credincios, care e cartea şi care va vorbi 
pentru noi toţi, cartea supusă şi răbdătoare, care 
uitata într'un colţ, aşteaptă să treacă ceasurile grele 
până ce omul s'o deschidă şt să i ceară sfat şi mân-
găere. 

Gospodarii noştri trebue deprinşi să şi deschidă 
sufletul rrăcar cărţilor, ei care au avut dreptate să 
fie bănuitori şi închişi cu oamenii. învăţaţi i că sunt 
cărţi ce nu mint, cărţi pe care când le deschizi, 
dreptatea şi adevărul lucesc ca soarele pe c e r ; 
deprindeţi i să cetească şi să gândească: dovediţi le 
puterea cugetului tipărit şi faceţ i i să se folosească 
în toată viaţa lor de această mare binefacere, care 
este cartea. Ori unda va fi o adunare, luaţi cuvân
tul şi povăţuiţi, faceţi laude cărţilor bune şi cetiţi 
din cele mai alese cărţi sau foi în biserică, în şcoală, 
la horă, la primărie, pe prispa caselor, pe patul sărac 
din bordel, în câmp la umbra carului ori lângă c a i a 
de fân. Fiţi cronica vie a satului, cetind şi 'ămurind 
lucrurile şl faptele în tot locul şi la tot pasul. Pre
tutindeni aduceţi vorba potrivită despre cărţi şi scrii
tori, povestiţi din viaţa noastră sau din a altor 
oameni cunoscuţi foioasele morale şi materiale ce 
le a adus cartea* arătaţi şi daţi din mână în mână, 
cărţile ce socotiţi că 8r interesa mai mult şi pe care 
biblioteca satului, a şcoalei sau a căminului cultural 
vi le va împrumuta. In şcoală, dăscălind copii, puteţi 
s ă i faceţi să ducă acasă şi să împărtăşească şi pă
rinţilor tor preocupările cărţii. Copiii jinduind o carte 
de poveşti vor face pe părinţi să le o cumpere. In 
sfârşit desfăşuraţi toată vraja unei adevărate momeli 
ş! sugestii spre a deştepta în oameni gustul cetitului 
şl al cultivării lor prin cetit, călăuzind acest gust spre 
cărţ le bune. Şi asta zi de zi, an de an, până ce se 
vor ridica noile generaţii crescute dela tâ(ă cu dragul 
şi nevoia cărţi'or. 

Gânditi-vă, pentru cine faceţi această muncă? 
Pentru tot poporal românesc „care vă stă inainte" şi 
pe care vremurile ni l'au apucat nu încă îndeajuns 
de cultivat. E dimineaţă mare în lume, dar noi ne 
frecăm la ochi, buimăciţi încă de somnul neştiinţei şi 
al credinţelor greşite. Şi acum când ne vin într'ajuior 
cărţile, unul din mijloacele cele mai puternice de 
luminare, nu trebue prăpădit nici un prilej şt nici 
un chip de a le ajuta să şi ajungă scopul, făcându Ie 
să pătrundă în popor. 

Suntem încredinţaţi, că o pârghie mai puternică 
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decât sufletul vostru pentru ridicarea poporului nu 
se găseşte, fiindcă pentru aceasta trăţi în mijlocul 
lui ca învăţători. Ajutaţi cu toate puterile opera de 
cultură naţională prin carte, ce s'a p i s la cale de 
cătra Alteţa Sa Regală care-şi începe ucenicia de 
Rege , ca dascăl cultural la fel şl în rând cu voi, El 
a priceput că odată strămutată cultura în popor, se 
va strămuta în locul ei adevărat, axa însăşi a isto
riei lui 

învăţători! Daţi de citit în mâna ţăranilor noştri 
din Bihor şi fiţi dascălii adevăraţi ai lui, ca să vă 
binecuvinte generaţiunile. ce vor veni! 

Cărţi potrivite pentru Biblioteca 
învăţătorului. 

Pedagogie 
Cum îşi învaţă Qertruda copiii 

de Pestalozzi . . . . Ed. Casei Şcoalelor 
Emil de Rousseau . . . . „ „ „ 
Câteva idei asupra educaţiei 

(2 vo i ) „ 
Despre educaţie de Spencerjl Bibi. pentru toţi 
Pedagogia de Kant . . . . „ „ „ 

Religie şi istorie bisericească 
Biblia Ed. Sf. Sinod 
Liturgica de Ec. St . Călinescu „ Casei Şcoalelor 
Istoria bisericii române (2 voi.) 

de N. Iorga „ 
Istoria bisericească deMihăilescu „ „ „ 
Istoria bisericii române din Bu

covina de I. Nistor . . „ „ „ 

Cultură Socială 
Leonard şi Gertruda de Pesta 

lozzi Ed. Casei Şcoalelor 
Către noua generaţie de S . 

Mehedinţi . . „ „ „ 
Altă creştere de S Mehedinţi „ „ „ 
Eroii de Th. Carlyle . ' . . „ „ , 
Aspecte de civilizaţia engleză 

de I. Botez [ „ 

Literatură (proză) 
Proză de C. Negruzi . . . Ed. Minerva 
Proză de V. Alexandri . . . „ „ 
Opere complecte de A. Odo-

bescu . „ „ 
Opere complecte de I. Ghika „ „ 
Opere complecte de I. Creangă „ „ 

literatură (poezii) 
Poezii de Gr. Alexandrescu . Ed Minerva 
Poezii de V. Alexandri . . „ „ 
Poezii de M. Eminescu . . „ 
Poezii de A. V ahuţă (ed, c o m p ) „ Socec 
Balade şi Idile de Coşbuc . „ „ 

Teatru 
Teatru de Alexandri . . . Ed Minerva 
Teatru de I. Caraglale . . „ 
Vlaică Vodă de Davila . . . Bibi pentru toţi 
Apus de Soare de Delavrancea Ed. Socec 
Viforul de Delavrancea . . „ „ 

Istorie literară şi critică 
Istoria literaturii române de G, 

Adamescu Bibi. pentru toţi 
Critice de Titu Maiorescu (o 

pera întreagă) . . . . Ed. Minerva 
Gr. Alexandrescu de E. Lovi-

nescu „ „ 
C. Negruzi de E. Lovinescu „ „ 
Brătescu-Volneşti de G. Ibrăi-

leanu Bibi. Căminul 
Istorie 

Istoria Românilor de N. Iorga Ed. Suru 
Din trecutul nostru de A. Via-

huţa . „ S o c e c 
Ştefan cel mare de N. Iorga „ Minerva 
Istoria românilor sub Minai Vi 

teazul de Bă'cescu . . . „ „ 
Vieţa femeilor în trecui româ

nesc de N. Iorga . . . „ Neamul Românesc 

I. 
Nr. 895—1922. 

Circular 
către toţi învăţătorii de toate categoriile din judeţul Bihor. 

învăţătorii sunt somaţi să înainteze aici cel mult 
până la 15 Mai 1922 următoarele date statistice 
separat fiecare. 

1. Numărul copiilor obligaţi la şcoală: a) dela 
6—12 ani băeţi-fete separat, b) dela 13—15 ani băeţi-
fete separat c) total. 

2. Numărul copiilor înscrişi la şcoală până la 
31 Decemvrie 1921: a) dela 6 - 1 2 ani băeţi-fete se
parat, b) 13—15 ani băeţi-fete separat. 

Amândouă aceste tablouri statistice se vor specifica 
şi după confesiune şi naţionalitate. 

In contra celor negligenţi vom proceda riguros. 
Pentru viitor aceste date statistice se vor înainta 

până la 15 Ianuarie a fiecărui an. 
Oradea-Mare, la 26 Aprilie 1922. 

II. 
896—1922. 

Se aduce la cunoştinţa eforiilor si a direcţiunilor 
şcolilor primare din judeţul Bihor, că termenul exameni-
lor finale nu se va putea fixa înainte de 15 Iunie n. 
a. c. Cazurile excepţionale se vor putea admite numai 
din partea Revizoratului şi numai din cauze motivate. 

R e v i z o r a t u l şco lar . 
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INFORMAŢIUNI. 

Revizor sau inspector? ultima anchelă a revizo
rilor şcolari ţinută Ia Bucureşti dl D. Pop a pus în 
discuţie şi chestia denumirei de „revizor". A espiicat 
dlui ministru de instrucţie, că numirea aceasta, nu 
numai că nu corespunde de loc chemării profesionale 
şi poziţiei sociale a organelor de control din învăţă
mânt ci este deapreptul falşă şi degradantă. Pentrucă 
şi Ia finanţi este un „revizor", iar la C. F. R. încă 
este un „revizor de vagoane", cari desigur stau de
parte de calificaţia şi de rolul înalt cultural al revi
zorilor şcolari. Dacă şi Francezii, şi Germanii şl 
Maghiarii îl numesc „inspector" — pantrucă de fapt 
el nu revizuieşte, ci inspectează şcolile — atunci 
pentru ce nu s'ar numi şi pe româneşte „inspector 
de scoale" ? — aşa cum îi spuneam noi Ardelenii 
înainte de unire şi unificare. 

Dl ministru dr Angelescu a recunoscut, că ar
gumentaţia î i principiu e justă şl logică. Şi a decla
rat că n'are nimic contra ca să se schimbe denu
mirea uzitată până aci. Revizorul şcolar să fie numit 
deci „inspector Judeţean", după care vine ca superior 
„inspectorul de circumscripţie" sau regional (care are 
mai multe judeţ?) şi pe urmă „inspectorul general" 
din minister. A rămas ca chestia să fie predată pen
tru apiicare cdmisiunei, care va elabora proiectul de 
reorganizare a învăţământului primar şi care se va 
întruni în Maiu. 

* 
Conferinţele didactice ale învăţătorilor primari din 

Ardeal se vor ţinea, — după cum suntem informaţi, — 
la toamnă. 

Sinoadele bisericeşti $1 statificarea şcolilor. Sinoadele 
eparhiale deschise la Duminece Tomii între alte 
chestiuni s'au ocupat şi de faptul, că învăţătorii con
fesionali au fost statificaţii. Unele au luat-o pur şi 
simplu la cunoştinţă, constatând cel mult pierderea pe 
care o înregistrează biserica în urma acestei măsuri — 
cum a făcut I. P. S. Sa mitropolitul dela Sibiu. Alte 
sinoade s'au ferit să privească chestiunea, cu toate 
consecinţele ei, — în faţă. 

Să sperăm însă, că onoratul minister va înlătura 
orice echivoc şi în curând situaţia de drept şi răs
pundere a şcolilor primare confesionale va fi definitiv 
clarificată, aşa cum o cer interesele mari de cultură 
ale statului. 

* 
0 nouă scoală normală în Bihor. Directorul general 

al învăţământului normal şi primar din minister, cu 
prilejul anchetei revizorilor la Bucurceşti, a comunicat 
dlui revizor al judeţului nostru, că la toamnă se va 
deschide în Beiuş o nouă şcoală normală de învăţă
toare, cu internat din cele mai moderne. 

Noul institut va fi plasat în frumosul edificii 
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şcolar, al cărui aranjament intern este pe cale de a 
fi terminat încurând. 

Cu aceasta judeţul Bihor va avea trei scoale 
normale de stat — şi cu cea confesională a diecezei 
gr. cat. patru. 

Putem spera deci, că în curs de 3 — 4 ani ne 
vom forma contingentul necesar de învăţători şi 
învăţătoare, cari să răspândească lumina în toate satele 
Crişanei noastre. 

* 
Şcoala şi strada. — Educatorii se plâng mereu da 

câtă turburare aduce strada în educaţia copiilor. Strada 
cu atracţiile ei, cu atâtea viţii sugestive, cu publicaţiile 
vătămătoare, cu gazetele şi cinematografele ei, — ce le 
două mari puteri intelectuale ale timpului nostru" — 
ia parte vie la educaţia copiilor şi Jezultatul colabo
rării ei cu şcoala e mai totdeuna nefericit. Aşa cum 
este, strada e o colaboratoare inevitabilă a scoalei. In 
zadar o blestemăm. Şi nici nu trebue să o trecem cu 
vederea. Strada are f'armace şi distracţia ei e cea mai 
eftină. Nu costă decât osteneala drumului. De copii 
mici să nu ne temem mult. Pe aceştia îi ducem de 
mână pe stradă şi le reducem contactul cu strada după 
voinţa noastră. Grija tuturor educatorilor însă e pentru 
adolescenţi. Pentru aceştia, strada nu se poate răpi. 
Ea rămâne, şi silinţa educatorilor e să stabilească 
între ea şi şcoală, o astfel de influenţă în cât strada 
să nu covârşiască buna înriurire a şcoalei. 

Iată în' parte concluziile pentru educaţie, scoase 
din straşnica lealitate a lucrurilor. 

1) Băeţii şi fetele, mulţumită străzii, încep să 
cunoască de timpuriu, „adevărurile fundamentale ale 
vieţii", şcoala afectând ignorarea lor, se face ridicolă 
în faţa copiilor. In cazul acesta toate problemele puse 
în lumină de stradă, şcoala trebue să le cunoască, şi 
să le studieze. 

2) Strada dă asupra faptelor politice economice 
şi sociale ale vremii, o foarte bogată şi variată învă
ţătură. Datoria ei e să o limpeziască, făcând-o folosi
toare. Comentarea gazetelor şi a pieselor de cinema
tograf trebue să devină o obligaţie pentru educatori. 

3. Pentru educaţia artistică şi literară a tineretu
lui, strada, jurnalul şi cinematograful pot să fie folo
sitoare dacă şcoala ya interveni cu îndrumarea şi lu
mina ei. 

Comentarea unei tragedii clasice poate să fie o 
lecţie de critică literară. 

Cine şt ie? Poate că astfel îndrumat, publicul va 
primi numai ceiace e moral şi folositor şi va 
fluera înscenările care vin să turbure sănătatea sufle
telor curate. 
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